

《内经》“五脏六腑皆令人咳”的临床体会

★ 肖利华（四川省绵阳市中医院 绵阳 621000）

摘要：“《内经》是我国现存医学文献中最早的一部经典著作。它创立了中医学理论体系，奠定了中医学的发展基础。《内经》中的《素问·咳论》就咳嗽的病因病机、证候分类、疾病转归、治疗原则作了系统的阐述，至今仍指导着临床咳嗽的辨证论治。

关键词：内经；五脏六腑；咳嗽；临床体会

中图分类号：R 221 **文献标识码：**B

咳嗽是肺系疾病的主要症候之一，《素问·咳论》曰：“五脏六腑皆令人咳，非独肺也。”指出咳嗽的发生主要由肺系疾病引起，但它脏病变亦可累及肺致肺的宣发肃降功能失常导致咳嗽。现就“五脏六腑皆令人咳”的病因病机及对临床的指导作用，浅析如下。

1 咳嗽的病因病机

1.1 肺主咳 肺居胸中，为五脏之华盖。肺叶娇嫩，不耐寒热，易被邪侵，又称“娇脏”。肺主气，司呼吸，主宣发肃降，上连咽喉，开窍于鼻，外合皮毛。外感风、寒、暑、湿、燥、火六淫之邪侵袭人体，从口鼻、皮毛而入，首先犯肺，肺气宣降失常，上逆而咳。《素问·咳论》曰：“其寒饮食入胃，从肺脉上至于肺，则肺寒，肺寒则外内合邪，因而客之，则为肺咳”。因肺脉起于中焦，寒饮食入胃，则循肺脉上至于肺，内外之寒合并伤肺，致使肺气失调，宣降失职，上逆而为咳。肺脏自病，常因肺系疾病日久，迁延不愈，致肺脏虚损，气阴耗伤，气机升降失常，气逆为咳；或肺失宣发肃降，不能布散津液，津液不能循其道，酿聚成痰而致咳嗽。

1.2 五脏咳证，内邪干肺 心与肺同居上焦，心为君主之官，心主血，肺为相辅，肺主气，两者在生理上相互协调，在病理上也相互影响。若心气不足，心阳不振，瘀阻心脉等导致血行异常，以致肺失宣发肃降，痰浊阻肺，气逆而咳；或心阴不足，五志化火，心火伤及肺阴，亦可致咳嗽。脾属土，主运化，肺属金，主通调水道，脾为肺之母，脾虚日久，或脾的运化水谷功能减退，则致肺气亏虚；而脾的运化水液功能减退，必然导致水液在体内停滞，产生湿、痰、饮等病理产物，影响肺的宣发肃降，可出现喘咳痰多等病理表现。故曰：“脾为生痰之源，肺为贮痰之器”。肝与

肺生理相关，肝属木，主藏血，主疏泄；肺属金，主气，主宣发肃降。木以升发调达为顺，金以肃降通调为常，升降相因，是全身气机调畅的重要环节。且肝与肺经脉相连，《灵枢·经脉》曰：“肝足厥阴之脉……其支者，复从肝别，贯膈，上注肺”，故肝气郁滞，日久化火，循经上炎，木火刑金，致肺失宣降，发为咳嗽；或肝郁乘脾，脾失健运，痰浊内生，上干于肺而咳。肾主水，肺为“水之上源”，肺的宣发肃降和通调水道功能，依赖肾中精气的蒸腾气化作用。而肾主水的功能，亦有赖于肺的宣发肃降和通调水道。肾的气化失司，既可影响脾、肺对津液的气化作用，又可引起关门不利，水泛为肿，咳逆倚息不得平卧；肾主纳气，肺主呼气，若肾的精气不足，则摄纳无权，咳逆气喘；肺与肾之间的阴液相互滋生，肾阴虚不能上滋肺阴，亦可致咳嗽。

1.3 六腑咳证，五脏所传 五脏咳嗽经久不愈，按脏腑表里相合的关系传与六腑。《素问·咳论》曰：“五脏之久咳，乃移于六腑。脾咳不已，则胃受之”，“肝咳不已，则胆受之”，“肺咳不已，则大肠受之”，“心咳不已，则小肠受之”，“肾咳不已，则膀胱受之”。六腑咳是咳久不愈的后期阶段，是病情的进一步发展。但肺与大肠相表里，大肠传导功能正常，有助与肺的肃降，若大肠实热，腑气不通，亦可致肺气上逆而咳喘。

总之，咳嗽的病因为外感及内伤。外感咳嗽为六淫之邪侵袭肺系，内伤咳嗽为脏腑功能失调，内邪干肺。病机为肺失宣降，肺气上逆。

2 临床特征

《素问·咳论》曰：“肺咳之状，咳则喘息有音，甚则唾血。心咳之状，咳则心痛，喉中介介如梗状，甚则咽肿喉痹。肝咳之状，咳则两胁下痛，甚则不可以

● 明医心鉴 ●

转,转则两胠下满。脾咳之状,咳则右胁下痛,阴引肩背,甚则不可以动,动则咳剧。肾咳之状,咳则腰背相引而痛,甚则咳涎。”“胃咳之状,咳而呕,呕甚则长虫出”,“胆咳之状,咳呕胆汁”,“肠咳之状,咳而遗失”,“膀胱咳状,咳而遗溺”,“三焦咳状,咳而腹满,不欲饮食”。肺咳症状:咳嗽,喘息,喉中有痰,咯血;心咳症状:咳嗽心痛,咽喉梗塞不利;脾咳症状:咳嗽,右胁下痛引肩背;肾咳症状:咳嗽,腰背引痛,咳则多涎。胃失和降,其气上逆则咳兼呕吐;胆气上逆则咳呕胆汁;大肠传导失职则咳而遗矢;膀胱失约则咳而遗溺;三焦气化不利则咳兼腹部胀满。

3 辨证论治

《内经》“五脏六腑皆令人咳,非独肺也”,提示在临床诊断治疗咳嗽的过程中,首当区别外感与内伤。外感咳嗽发病时间短,伴肺卫表证,属于邪实,治宜祛邪利肺。内伤咳嗽多为久病,起病缓,病程长,常反复发作,可伴它脏形证,属于邪实正虚,治宜祛邪止咳,扶正补虚,标本兼顾,分清脏腑虚实主次处理。外感咳嗽,临床多分为风寒、风热、风燥咳嗽。风寒咳嗽,宜疏风散寒,宣肺止咳,方如止嗽散、三拗汤等;风热咳嗽,宜疏风清热,肃肺化痰,方如桑菊饮等;风燥咳嗽,宜疏风清肺,润燥止咳,方如桑杏汤等。内伤咳嗽,因肺阴亏耗而致干咳,口干咽燥,宜滋阴润肺,止咳化痰,方如沙参麦冬汤;痰湿蕴肺而致咳嗽痰多色白,宜健脾燥湿,止咳化痰,方如平胃散、六君子汤等;肝火犯肺而致咳嗽气急,两胁下痛,宜疏肝泻火,方如泻白散、柴胡疏肝散等;肾亏及肺而致咳喘气短,动则尤甚,咳则溺出,宜补肺纳肾,方如参蛤散、肾气丸等;心阳不振而致咳喘,咳吐泡沫痰或血痰,宜振奋心阳,化气行水,方如苓桂术甘汤,重者温肾化气行水,真武汤加减。

4 病案举例

案1,杨某,女,62岁,患者平时性格急躁易怒,1周前因情志不畅,出现咳嗽气急咯黄痰,量不多,痰不易咯出,心烦,纳差,寐差,小便黄,大便干,舌红苔黄少津,脉弦数。院外服西药无效到我科就诊,辨证属肝火犯肺,肺气上逆,治宜疏肝泻火,化痰止咳,方用泻白散合柴胡疏肝散加减:地骨皮15g,桑白皮12g,柴胡10g,陈皮10g,川芎10g,香附10g,枳实

15g,赤芍15g,丹皮12g,竹茹12g,炙甘草5g,水煎服,每日1剂,服药2剂,诸症好转,加用丝瓜络10g,续服4剂而愈。

案2,王某,女,68岁,患者素体肥胖,近日食油腻饮食过多而出现咳嗽,咯白色粘痰,量多,口淡乏味,胸脘满闷不适,大便溏薄,每日1~2次,舌质淡、苔白腻,脉弦滑,证属脾失健运,痰浊阻肺,治宜健脾燥湿,化痰止咳,方用六君子汤加减:党参15g,茯苓15g,白术10g,炙甘草5g,陈皮12g,炙半夏12g,杏仁10g,丹参15g,莱菔子15g水煎服,每日1剂,服药3剂,咳痰减少,仍感口淡乏味,加用苍术12g,厚朴15g,续服3剂而愈。

案3,陈某,男,42岁,患者咳嗽10天,气急胸痛,发热恶寒3天就诊,院外诊断为“双下肺炎”,经用抗生素治疗3天症状无明显好转,症见:咳嗽,咯黄痰量较多,气急胸痛,发热恶寒,大便3日未解,舌红苔黄腻,脉滑数。辨证属痰热郁肺,腑气不通,治宜清热肃肺,宣通上下。方用桑白皮汤加减:桑白皮15g,黄芩12g,杏仁10g,贝母10g,制半夏12g,生大黄6g,厚朴15g,枳实15g,栝蒌仁15g,炙甘草5g。服药2剂,咳嗽好转,大便通畅,上方去大黄、厚朴,续服4剂而愈。

5 体会

咳嗽是临床常见的症状,是肺脏祛邪外出所产生的一种病理反应。《景岳全书》曰:“外感之咳,其来在肺,故必由肺乃及它脏,此肺为本而它脏为标也;内伤之咳,先伤它脏,故必由它脏乃及肺,此它脏为本,而肺为标也。”提示论治咳嗽要辨明标本,或治本,或治标,或标本兼治。外感风、寒、暑、湿、燥、火六淫之邪侵袭人体,由于四时主气之不同,因而人体所受的外邪亦有区别。《素问·玉机真藏论》曰:“是故风也,百病之长也”,其他外邪多随风邪侵袭人体,故外感咳嗽多以风邪为先导,挟有寒、热、燥、火等邪,治宜祛邪利肺。内伤咳嗽,当据其症状,四诊合参,审因论治,宜祛邪止咳,扶正补虚,采用如培土生金、佐金平木、金水相生诸法治咳,方能收到良好效果。

(收稿日期:2008-03-26)

